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Abstract: Information from field researches and interview undertaken in 
2008 were used for presenting within this paper the pottery made in Brădeşti, 
a village in Vaslui, by Vasile I. Catelea, the last potter in this county. Previous 
articles were used for  statistical data concerning the frequency of this 
handicraft during the years. 

 
 
Olăritul, unul dintre cele mai spectaculoase şi mai apreciate meşteşuguri, 

reprezintă un fapt de cultură şi civilizaŃie dintre cele mai complexe. Pe parcursul 
procesului de realizare a obiectelor, olarul se foloseşte de elemente primordiale – apă 
şi foc –, plămădeşte materiile prime şi creează, îmbină lucrul mâinii cu lucrul minŃii. 
Tocmai de aceea mentalitatea colectivă tradiŃională face paralelisme între creaŃiile 
olarului şi omul ca plăsmuire a lui Dumnezeu şi sunt consemnate numeroase credinŃe 
populare în care oala este legată de momentele de răscruce ale destinului omenesc. În 
cadrul obiceiurilor legate de cultul morŃilor, cele care se păstrează şi se perpetuează 
cel mai bine, oalele de lut sunt nelipsite, de la momentul ieşirii sicriului din casă, când 
se sparge o oală, până la pomana dată de sufletul morŃilor de Moşi, cu mâncarea în 
strachină sau farfurie, împreună cu o cană cu apă. 

Pentru arealul actualului judeŃ Vaslui, bogatul material arheologic şi 
etnografic consemnat711 atestă practicarea acestui meşteşug de-a lungul timpului, în 
majoritatea centrelor de olărit din zonă realizându-se ceramică roşie de factură 
romană, dar mai ales ceramică neagră de origine dacică. 

Datorită amplasării geografice şi prezenŃei elementelor necesare practicării 
acestui meşteşug, în judeŃul Vaslui au existat numeroase centre de olărie. Pentru 
secolele XVIII-XX, Victoria Semendeaev şi Voica Maria Puşcaşu consemnează nu 
mai puŃin de 50 de localităŃi în care s-a realizat ceramică712. Dintre acestea, 17 erau 
deja dispărute în momentul conceperii lucrării, iar 13 aveau ardere reducătoare, deci 
ceramică neagră. Este de remarcat faptul că într-o statistică din 1863 privind numărul 
de centre de olărit din Ńară, judeŃul Tutova se afla pe locul 9713. 

Cu trecerea timpului, centrele de olărie au devenit din ce în ce mai puŃine ca 
număr. În urmă cu aproximativ două decenii, mai activau aproximativ nouă centre de 
ceramică, dintre care enumerăm Zgura, Poiana lui Alexa, Dumeştii Vechi, Brădeşti, 

                                                 
∗ Consilier, DirecŃia JudeŃeană pentru Cultură şi Patrimoniu NaŃional Vaslui. 
711 Dan Ravaru, Repere etnofolclorice şi de istorie locală, Editura Pim, Iaşi, 2010, p. 346-347. 
712 Victoria Semendeaev, Voica Maria Puşcaşu, Centre producătoare de ceramică din Moldova (secolele 
XVIII-XX), Iaşi, 1996, p. 29-31. 
713 Dan Ravaru, op. cit. p. 358-359. 
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Fălciu, Codăeşti, Chirceşti. În anii 2000, numărul centrelor scăzuse la trei: Brădeşti 
(comuna Vinderei), Poiana lui Alexa (comuna Puşcaşi) şi Dumeştii Vechi (comuna 
Dumeşti), toate aceste centre producând numai ceramică roşie, deşi în trecut se făcea 
mai mult ceramică neagră.  

Astăzi, mai întâlnim un singur olar, Vasile I. Catelea, din localitatea Brădeşti, 
comuna Vinderei, care, din păcate, nu mai lucrează de aproximativ trei ani. Ultimul 
târg de meşteri populari la care a fost prezent a fost cel organizat la Vaslui în anul 
2010. 

Brădeştiul a fost un sat specializat în meşteşugul ceramicii. Centrul de olărit 
de aici este consemnat ca fiind activ în a doua jumătate a secolului al XIX-lea. 
Verificările în teren din 1969 şi 1979 au atestat existenŃa următorilor olari: Ghiur 
Toader, Lungu D. Ştefan, Catelea N. Ion, Catelea N. Alecu714. La acea dată, se 
produceau ambele tipuri de ceramică – roşie şi neagră. Asupra centrului ceramic de la 
Brădeşti s-au referit autori importanŃi, precum G. Zane, în Industria din România în a 
doua jumătate a secolului al XIX-lea (1970), sau Barbu Slătineanu, în Ceramica 
românească (1938). 

La începutul secolului al XX-lea, Brădeştiul era considerat unul dintre cele 
mai puternice centre de olărit. Cu 190 de familii de olari şi 150 de cuptoare de ars 
vase, acesta se afla pe locul 4 pe Ńară715. De aici se aprovizionau satele din jurul 
oraşelor Vaslui, Bârlad, Fălciu şi GalaŃi. În urma cercetărilor de teren efectuate, 
Victoria Semendeaev nota, pentru anul 1969, existenŃa a 16 olari, iar pentru anul 1979, 
existenŃa a 10 olari, care produceau, în mod permanent, ceramică smălŃuită de uz 
casnic716.  

Vasile I. Catelea s-a născut la 7 noiembrie 1929 în Brădeşti, într-o familie de 
olari. A învăŃat acest meşteşug de la tată (Ion Catelea) şi de la bunic (Neculai Catelea). 
A stat mai mult de 20 de ani în GalaŃi, lucrând la Combinatul Siderurgic, dar după 
pensionare s-a întors în Brădeşti şi a reînceput să facă oale, ducând mai departe, alături 
de soŃia sa, Vasilica, tradiŃia acestui sat. Vasile Catelea ne povesteşte că în vremea 
copilăriei sale Brădeştiul era recunoscut pentru numărul mare de olari: “era satul vestit 
de olari”717.  

 
 
 
 
 
 
 

                                                 
714 Victoria Semendeaev, Voica Maria Puşcaşu, op. cit., p. 29. 
715 Barbu Slătineanu, Paul Petrescu, Arta populară în Republica Populară Română. Ceramica, ESPLA, 
Bucureşti, 1958, apud Rodica Pop, “Ultimul mohican” din Brădeşti – Vasile I. Catelea, singurul olar, în 
“Elanul”, nr. 23, 2003,Vaslui, p. 1. 
716 Victoria Semendeaev, Aspecte etnografice din satul Brădeşti, comuna Vinderei, judeŃul Vaslui, în 
“Cercetări istorice” (serie nouă), IX-X, Iaşi, 1978-1979, p. 43. 
717 Înregistrare realizată la 26 mai 2008, în Brădeşti, de către Ovidiu Focşa – Muzeul Etnografic al 
Moldovei; Ana-Maria RaŃă – DirecŃia JudeŃeană pentru Cultură Vaslui. 
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Fig. 1. Olarul Vasile I. Catelea. Fotografie realizată în 26 mai 2008718. 

 
Născut fiind într-o familie de olari, Vasile Catelea a crescut practic cu oalele 

în casă şi a început să lucreze singur de la vârsta de 14-15 ani. Materia primă necesară 
producerii ceramicii este procurată de către meşter, după spusele sale, din apropiere: 
lemnele pentru ardere (plop şi tei) din pădurea Grăjdenilor, iar lutul din Fundu Râpii 
(scos de la 4-5 m adâncime).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

Fig. 2. Imagine din atelierul de lucru al olarului Vasile I. Catelea. 

                                                 
718 Figurile 1-4 au fost realizate în 26 mai 2008. Imagini din arhiva DirecŃiei JudeŃene pentru Cultură 
Vaslui.  
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Tehnica folosită este cea cunoscută: extragerea lutului, udatul şi dospitul timp 

de câteva zile, bătutul cu maiul, tăiatul în felii subŃiri pentru înlăturarea corpurilor 
străine, călcatul cu piciorul, frământatul cu mâna, modelarea la roata olarului, 
desprinderea vasului de pe roată cu sârma, decorare cu motive ornamentale, 
smălŃuirea, arderea.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 3. Oale nearse. 

 
Cuptorul de ardere folosit a fost construit de către olar. Este săpat în mal, făcut 

din vălătuci, cu două guri de foc. Vasele se clădesc circular în jurul „sclipului”, iar 
după ce sunt aranjate se „hârbuiesc” cu cioburi de oale. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 4. Cuptorul de ars ceramică al olarului Vasile I. Catelea. 

 
Olarul obişnuia să facă cinci-şase cuptoare de oale pe an, vasele de lut erau 

foarte căutate, fiind necesare Ńăranului în viaŃa de zi cu zi. Trebuiau oale noi la 
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începutul perioadelor de post, pentru că nu puteau fi utilizate cele în care s-au făcut 
mâncăruri de frupt; la Moşi se cereau întotdeauna străchini şi “moşoaice”; toamna 
erau realizate oale de capacitate mai mare pentru sezonul nunŃilor, dar şi oale pentru 
depozitarea hranei pe timp de iarnă. Hramul satului (Sfânta Parascheva, 14 octombrie) 
reprezenta un alt moment în care oalele erau căutate, dată fiind prezenŃa, cu această 
ocazie, a oamenilor, rudelor din alte sate: “Păi vine omul, şi mănâncă, şi bea, şi vrea să 
cumpere şi o oală, două, trei, patru”. 

Pentru a-şi vinde marfa, olarul Vasile I. Catelea mergea prin satele din jur: 
“Aveam căruŃa mea cu cai, mă duceam prin sat, aduceam boabe, aduceam grâu”. În 
schimbul oalelor, pe vremuri primea cereale: “de două ori pline, că aşa era”, apoi, cu 
trecerea timpului, şi bani. Mergea prin satele din apropiere, dar şi în iarmaroace, în 
târguri: “Tocmai pe la Bujor încolo, înspre GalaŃi, înspre Vaslui”, “am fost şi la 
Fălciu, la Murgeni, în toate părŃile am fost...”. Obişnuia, de asemenea, să vândă şi mai 
multe oale odată, cum făcea de exemplu cu evreii din Bârlad, care erau un fel de 
intermediari, căci vindeau apoi oalele cu bucata. 

Vasile Catelea a lucrat ceramică smălŃuită de uz casnic, păstrând formele, 
decorul şi modul de ardere specifice centrului ceramic din care provine. În general, se 
produc: oale pentru gătit mâncare cu dimensiuni variind între 1 şi 4 litri; oale pentru 
fiert sarmale, cu o toartă sau două, cu capacitate de 4-8 litri, respectiv de 6-12 litri; 
borcane, chiupuri pântecoase; tortare; ulcioare cu pântecele bombat şi gâtul lung; 
gâtlane (lăptare); căni de diferite mărimi, cu partea inferioară pântecoasă, gâtul evazat, 
gura bilobată, toarta arcuită prinsă de gât şi de pântece; străchini şi străchinoaie de 
formă tronconică; ghivece pentru flori, fierbători pentru vin; olane pentru cişmele şi 
hogeaguri719. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 5. Căni realizate de olar pentru Târgul meşterilor populari din Vaslui, 2005. 

 
                                                 
719 Vasile Munteanu (coord.), Arta tradiŃională – mijloc de dezvoltare economică, editat de CJCPCT 
Vaslui, 2008, p. 50; Dan Ravaru, op. cit., p.350. 
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Fig. 6. Strachină – Târgul de meşteri populari din Vaslui, 2005. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                 Fig. 7. Ulcior                                                                        Fig. 8. Chiup 
                   
 

Târgul de meşteri populari din Vaslui, 2005. 
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Ornamentarea vaselor, în general simplă, se face cu humă albă pe fondul roşu 

de obicei neangobat. Caracteristic acestui centru este decorul “în limbi”, “cărărit”, 
executat prin turnare cu lingura şi situat în partea superioară a vaselor720. Pe pereŃii 
vaselor, întâlnim, dispuse circular, motive geometrice: puchi, şarul cu puchi, spirala, 
cercuri simple, dar şi din cele animaliere, cum ar fi şarpele. Gama cromatică este 
relativ redusă, pe vasele realizate întâlnim în principal culorile alb, verde şi galben. 

Ceramica realizată de către Vasile I. Catelea – ceramică roşie parŃial smălŃuită 
de uz casnic, de factură utilitară – se înscrie în tipologia specifică sudului Moldovei, 
apropiindu-se de ceramica realizată de Marcel Mocanu din Braniştea, judeŃul GalaŃi, 
cu deosebirea că la vasele realizate de acest meşter olar predomină factura decorativă. 

Dacă în anii din urmă olarul îşi vindea marfa prin sate, în târguri şi 
iarmaroace, în vremurile noastre, când instituŃiile de profil organizează diverse 
manifestări pentru promovarea meşteşugurilor tradiŃionale, Vasile I. Catelea a 
participat la târguri de meşteri populari organizate la Vaslui, dar şi la Sibiu (2007, în 
cadrul evenimentului “Sibiu – capitală culturală europeană”), unde a devenit membru 
al Academiei artelor tradiŃionale şi a obŃinut o „Diplomă de excelenŃă pentru stăruinŃă 
şi performanŃele obŃinute în conservarea şi valorificarea tradiŃiilor culturale din 
domeniul artelor plastice”.  

Trecerea timpului şi-a pus amprenta şi asupra ultimului olar din judeŃul 
Vaslui. Vasile I. Catelea nu mai lucrează din anul 2007, însă ceramica sa rămâne în 
colecŃii particulare şi în muzee ca mărturie a satului de altădată şi ca o recunoaştere 
pentru meşterul care, de-a lungul atâtor ani, a creat cu dragoste şi tenacitate, 
plămădind lutul din care a făurit oale şi străchini de aşezat pe mesele tuturor, în viaŃa 
de zi cu zi. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 9. 

                                                 
720 Dan Ravaru, op.cit. 
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Fig. 10.                                                                                    Fig. 11. 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 12.                                                                             Fig. 13. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Fig. 14.                                                                         Fig. 15. 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
Fig. 16.                                                                               Fig. 17. 
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     Fig. 18. 

 
Fig. 9-18. Olarul Vasile I. Catelea la Sibiu, în 2007721. 
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721 Imagini din arhiva Centrului JudeŃean pentru Conservarea şi Promovarea Culturii TradiŃionale Vaslui. 
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